月光漫过旧木桌

文/刁丁楠(中药与食品工程学院 23级中药制药1班)

像被泡软的桂花糖,慢悠悠坠在巷口老 盆里,像撒了把碎星星。 槐树的枝桠间。我蹲在奶奶家的石阶上

泡",这话我从记事起一直听到现在。 刚烙的糖饼,一盘奶奶腌的脆萝卜,还 话时,月光落在碗沿的暖。 她的木盆是嫁过来时带的,边缘被岁月 有我攒了半月的软糖——按爷爷的说 磨得发亮,泡着的圆糯米在水里胀得 法,供月亮不用贵的,心里装着的才金 米时,发现她的手比去年更抖了些, 风又起,槐树叶沙沙响,这次我听清了, 胖乎乎,指尖一碰就滑溜溜地滚。我 贵。他摆筷子时总摆三双,我问为什么, 筛桂花的动作也慢了。爷爷搬木桌时, 那是月亮在说:团圆的人,永远都在月 总爱伸手去捞,被奶奶拍开手背: "毛 他说: "你太爷爷太奶奶也想尝尝咱的 得我扶着才稳。可当木桌摆好,糖饼端 光里。 躁丫头,米要泡透才糯,跟做人似的, 中秋饭。"风掠过院子,槐树叶沙沙作 上来,三双筷子放齐,月光漫过桌面的 急不得。"她说话时,银发垂在额前,响,像谁在应和。 被窗棂漏进的月光染成浅白, 手里的桂

中秋的月亮总比寻常日子里沉些, 花筛子摇得沙沙响, 金黄的花瓣落在米 奶奶举着手机绕院子转, 镜头晃悠悠 摇, 是有人盼着你回家, 把你的位置永 地扫过老木桌,桌上的糖饼冒着热气, 远留着。

爷爷的任务是摆供桌。那张旧木 爷爷在旁边喊: "丫头别省着,中秋得 数蚂蚁,鼻尖先于耳朵捕捉到熟悉的甜 桌就放在院子中央,桌面有道浅沟,是 吃圆的!"那天我在食堂买了个月饼, 月亮悬在槐树上,亮得能看清叶纹。奶 香——是厨房飘来的糯米气,混着晒干 我小时候爬桌摔下来磕的。他搬来时总 咬下去却没什么味,才发现最香的不是 奶给我递了块糖饼,甜香裹着桂花香, 要哼哧两声,用粗布擦了又擦,连沟缝 月饼,是奶奶揉面时的糯米香,是爷爷 还是小时候的味道。爷爷说:"你看这 奶奶总说"八月十五的米要提前 里的灰都要抠干净。供品不用多,一碟 擦桌子时的布味,是一家人围着木桌说 月亮,年年都照咱这院子,跟咱一家

> 浅沟, 我忽然明白, 中秋不是月亮多圆, 去年中秋我在外地读书,视频里 不是月饼多甜,是老木桌还在,筛子还

夜里我和爷爷奶奶坐在石阶上, 人似的, 走再远, 一抬头就看见了。" 今年我早早就回了家,帮奶奶泡 我咬着糖饼点头,嘴里甜,心里也暖。



湖湘为引,晋地煎药,沸一炉威世安康

文/刘丽芳(第一临床学院中医8班)

我的行囊里, 曾装着一整个湖南 皎洁。 的湿润。那是湘江的水汽,是岳麓山 枫叶上的晨露,是母亲临行前塞进我 "岂曰无衣,与子同袍"。我们来自 为之添一味养阴润肺的效力,守护这 包里的,那包辣椒粉炽烈的香。

风是爽利的,带着黄土的颗粒感,不 我们成了"同袍"的兄弟。我的乡愁, 但却在汾河之滨,触摸到了一个更辽 像家乡的风,总黏着水汽。恰逢国庆,不再只是对三湘四水的单向思念,而阔的祖国。它不在遥远的地图册上, 校园里、街道上,红旗招展,那一片 是融入了对三晋大地的好奇与探索。 就在这亲切的方言里,在这分享的月 炽烈的红,瞬间熨平了我初来乍到的 这份情感,如同中医药理,讲求"和 饼中,在我即将用数年光阴去研读的 局促。这红色,与我家阳台那面小旗, 合"。湘楚的灵动,遇上晋地的厚重, 每一味中药里。我为祖国的山河壮丽 与湘江边上巨大的五星,别无二致。 正在我身上发生着奇妙的化学反应。 而骄傲,更为自己能成为连接这壮丽 那一刻我忽然明白, 无论山河如何变

舍里,山西本地的室友热情地递来一 熟悉的江南药屉,被命运之手配伍到 够来到美丽的山中医,来感受这里博 块混着枣泥的太谷饼,甜而实在,像 "中华民族伟大复兴"这剂波澜壮阔 大精深和底蕴深厚的中医文化,如果 这片土地的性格。来到这片土地我所 的经方之中。山西这片黄土地,便是 说学校岐黄门是山中医的精神图腾, 感受到的是来自大晋土地人民的热情 我的新药罐——它用陈醋的酸收敛我 而我们便是被它召唤而来的种子。愿 和豪爽,她们让我逐渐打开心扉,融 的燥,用小米的甘温补益我的气,更 未来五年,我能像岐黄门一样——根 人这里。我则冲了一杯家乡的擂茶, 用傅山先生"字中有笔,笔中有医" 基深厚,胸怀宽广,在中医的路上踏 茶香四溢中,我们聊起了湖南的洞庭 的风骨为我炮制。国庆的欢腾,于我 实前行。 波光,也听他们讲起了山西的太行秋 而言,正是这剂方药煎煮至巅峰时那 月是故乡明,国是心安处。此心 色。口中的滋味,南甜北咸,各不相 滚烫的药气——它蒸腾着五十六味药 安处,便是吾乡。 同;但窗外的月亮,却是一样的圆润 材的芬芳,融合了千年文明的药性,

五湖四海,口味各异,乡音不同,但 巨龙腾跃时的呼吸通畅。 来到山西,第一个感觉是"干爽"。 在此刻,因这轮明月,因祖国的生日,

换,这抹红,是我们共同的底色。 玉竹",性味甘平,禀赋了洞庭湖的 幸。 中秋紧跟着国庆的脚步而来。宿 润泽与衡岳的坚韧。而今,我离开了 而在学医这条路上,我很幸运能

直冲霄汉,疗愈时代的沉疴。而我, 我忽然想起《诗经》里的句子, 这味小小的湘玉竹,愿以毕生精血,

这个国庆,我未能回到湘水之畔, 我是一味来自三湘大地的"湘 山河的一枚小小针脚,而感到无比荣

当山河与炊烟相拥

文 / 牛梦怡 (第一临床学院24级中医3班)

天安门广场飘来桂香的请柬 故乡院落梧桐叶正书写回信 五岳将朝霞酿成壮行的美酒 而窗台那盏灯始终为你温着归期

边防哨所与万家灯火遥望 月饼的甜恰是国土的形状 高铁穿过麦浪编织的经纬 一头系着国泰一头系着民安

这时节 所有离别都通向重逢 大爱作长城 小爱是月光铺就的归程 所有暂别的缺 都在永恒的爱里 被缝合成完整的圆

文/秦心宇(第三临床学院23级中西医实验班)

山河披锦,红旗溢彩,九州共醉芳辰。桂影摇秋,华灯映笑,金辉遍染重门。汾水拨瑶琴, 太行展长卷, 玉字无尘。家国同心, 岁华执笔写昆仑。

千年月照青襟。有神农辨草,岐伯传经。鸿鹄志扬,青囊道远,笃行践医心。银针悬日月, 丹鼎炼春秋,大道长存。且看少年意气,仁术济时人。

当双节并栖 山河的脉搏便与炊烟的曲线 撞了个满怀 华表披着月光守望千里疆土 母亲在厨房捏紧团圆的褶皱

谱

德

"中国梦·劳动美——送理论 送文化 送温暖 暨劳模工匠进校园"活动在我校举行

务、时间节点与工作流程。

日,山西省总工会、 省妇联、团省委、省 教育厅共同主办的 "中国梦•劳动美—— 送理论 送文化 送温 园"活动在我校大 学生活动中心举行

精彩纷呈的文化盛宴。

悦 | 暖暨 芳 模 工 匹 亚 区 1857 で 1857



出三点意见:一是思想认识要再深化, 合紧密无间; 推动全员充分参与, 确

确保各方力量"凝聚合力"。 要完善

李忠贵,校党委副书记、校长 传""大思政"品牌。山西大 王宏伟出席并讲话。团省委副 学城是我省实施教育强国、人

保迎评"人人有责";严肃严明工作 纪律,确保工作"令行禁止",形成 全校一盘棋的工作格局,促使各项工 作高效运转。 李华荣强调, 在评估最后冲刺阶

NEWSPAPER OF SXTCM 第 457 期 2025 年 10 月 10 日

我校召开本科教育教学审核评估迎评部署会

■中共山西中医药大学委员会主管

■山西中医药大学报编辑部出版

■中共山西中医药大学委员会宣传统战部主办

■国内统一刊号: CN14-0823/(G)

段,全校上下要保持清醒头脑,着力 防范五大风险。一防"赛前疲劳", 科学调整节奏,保持最佳临战状态; 二防"临赛失误",反复检点设备、 网络等关键环节,确保万无一失;三 防"衔接不畅",强化指令系统与指 挥系统协同,实现人、事、时、空无 缝对接;四防"不过脑子",深研校 情院情,做到言之有据; 五防"突发 状况",完善应急预案,筑牢安全底 线。围绕迎评工作目标,李华荣对全 本报讯 9月26日,学校召开本 确保全员进入"临战状态"。各部门、 校师生提出三点期望,要求全员以最 科教育教学审核评估迎评部署会。 单位要深刻认识评估重大意义,负责 佳状态投入工作:一是以"扎实工作" 党委书记李华荣,党委副书记、校 人要切实履行第一责任,引导全体师 的状态抓落实。要注重细节,反复打 长王宏伟出席并讲话。校领导苑静、 生树立主人翁意识,彻底摒弃侥幸心 磨各类材料,确保内容精准规范;要 乔军红、苗强以及张桓虎出席。会议 理。管理部门要展现专业服务水平, 凸显内涵,凝炼办学特色优势,讲好 由副校长郭蕾主持。学校各职能部门、 教学单位要突出育人主体地位。二是 山中医故事;要责任到人,逐级分解 教辅机构、教学单位主要负责人及审 任务责任要再压实,确保各项部署"落 评估任务,做到要求执行到位。二是 核评估评建办、专项工作组相关人员 地生根"。要狠抓落实,对各环节进 以"爱校荣校"的状态展风采。要展 行最后排查。综合协调组发挥"总枢 现自信,全面彰显学校办学成就与区 会议从工作目标、组织领导、工 纽"作用,保障指令畅通、运转高效。 域贡献;要爱惜声誉,充分体现师生 作任务等六大方面,对本轮本科教 各专项工作组要精心准备,会务接待 爱校如家的责任担当;要贡献力量, 育教学审核评估的整体工作进行了部 要周到细致、材料准备要规范准确、 积极营造全员参与的浓厚氛围。三是 署,重点对评估前的培训组织、模拟 教学展示要真实优质、座谈访谈要深 以"团结协作"的状态聚合力。要强 演练等准备工作做了安排,并对评估 入坦诚、学生表现要自信大方、现场 化沟通,确保指挥系统的高效权威; 过程中的听课看课、材料调阅、座谈 考察要井然有序、宣传报道要及时精 要主动补位,形成协同联动的工作合 访谈、现场考察等关键环节进行了任 准;后勤保障要坚实有力,督导检查 力;要凝聚共识,激发共赢评估的强 务分解,明晰了各相关单位的具体任 要严格到位。三是组织协同要再强化, 大能量。

会上,会务接待组、访谈座谈组、 王宏伟在讲话中充分肯定了前期 校院联动机制,确保纵向指挥畅通无 学生工作组、资产管理处、基础医学 评建成效,并就做好正式评估工作提 阻;强化部门分工协作,确保横向配 院分别作了交流发言。



记李华荣主持,党委副书记、校长王宏伟, 副校长郭蕾出席会议。学校办公室、发展 规划处、教务处、科技处、人事处相关负 责人及傅山学院、健康产业学院、老年健 康学院、乡村振兴医师学院、中医药未来 技术学院等"五大学院"课题组成员参加

会议首先听取了"五大学院"课题 组负责人围绕学院指导思想、建设目标、 建设原则、建设内容、组织架构及运行 方案等详细汇报。教务处、人事处、科技 处相关负责同志发表了相关建议及思考。 随后,副校长郭蕾、校长王宏伟分别作了 点评发言。

郭蕾要求"五大学院"建设应思考聚 焦三个方向发力,一是向上如何对接国家 及省里相关政策定方向; 二是向下如何根 据社会行业产业需求定目标; 三是横向如 何实现校内机构及五院间协同联动促落实。

王宏伟要求"五大学院"建设,要根 据各自行业产业需求量身定制培养目标, 社会出卷,学校答题;要明确各学院的具 体培养人群从而因材施教; 要聚焦提升能 力制定相关运行方案, 授人以鱼不如授之

李华荣对各学院的汇报和发言表示充 分肯定。他强调, "五大学院"是围绕国 家和省委战略部署,服务社会经济发展, 深入推进教育科技人才一体改革的具体举 措。此次会议也是一次从"规划图"转向"施 工图"的动员会,如何实现从方案到落地 的"关键一跃"是核心议题。他提出如下 三方面要求:

第一,深化认识,凝聚"落地"共识 与合力。一要跨越"部门思维",树立全 校"一盘棋"思想;二要跨越"常规思维" (下转第2版)

(韩伟)

李华荣当选山西省医学会副会长

员代表大会在太原召开。会议选举产生了新一 李华荣的当选,既是对其在医学领域贡献

告、财务工作报告及章程修订草案等重要文件, 融合发展,助力基层医疗服务能力提升,为推 全面总结了学会过去的工作成绩,规划了未来发 动我省医学科技进步和卫生健康事业高质量发 展蓝图。山西省卫生健康委员会、山西省科学技 展贡献中医药力量。 术协会领导到会指导并致辞,对学会工作给予充

本报讯 近日,山西省医学会第十三次会 分肯定,对新一届理事会提出殷切期望

届理事会和监事会,我校党委书记李华荣当选善的肯定,也是对山西中医药大学办学成果的认 可。山西中医药大学将充分发挥中医药学科特 本次大会审议通过了第十二届理事会工作报 色优势,积极参与学会各项工作,促进中西医

(任鹏)

了岛比小水市同台松地大巡人市尼北台松地大人人然一口而未入巡及而未 土宏伟当选甲国局等教育字会甲医约局等教育分会第一届理事会吊务理事

书记陈锴、校党委副书记苑静 才强国战略全力打造的山西省 药高等教育分会成立大会暨第一次会员代表大会 李楠宣读了《关于同意成立中国高等教育学会中 出席。来自大学城10所高校的 高校教育园区。山西中医药大 在北京召开。中国高等教育学会会长林蕙青, 医药高等教育分会的批复》。大会选举产生了中 1000 余名师生共同参与了这场 学是省局共建高校,是培育中 国家中医药管理局副局长、党组成员陆建伟, 医药高等教育分会理事 159 名、常务理事 44 名、 医药人才的摇篮和助力山西中 教育部高等教育司副司长高斌,中国工程院院 副理事长11名、监事1名。国家中医药管理局 李忠贵指出,"中国梦·劳 医药事业高质量发展的智库。 士张伯礼、刘德培、王琦、刘良,中国高等教育 人事教育司副司长周景玉当选为理事长。山西中 **辑:樊卫兵** | 动美——送理论 送文化 送温 省总工会将积极为大学城和各 学会副会长、秘书长李楠,国家中医药管理局人 医药大学校长王宏伟当选为常务理事,杨继红、 暖暨劳模工匠进校园"活动是 高校的发展提供助力,省教科 事教育司副司长周景玉出席大会。来自 67 所高 王军当选为理事。 (下转第2版) 校和企事业单位的300余名代表参加此次大会。

本报讯 9月27日,中国高等教育学会中医 林蕙青、陆建伟、高斌、张伯礼先后致辞,

(韩伟)

编辑部地址: 山西省高校园区大学街 121 号 邮编: 030619 电话:(0351)3179860 免费赠阅 印刷:山西基因包装印刷科技股份有限公司(晋中开发区太谷街 111 号)

杏林育才・文化启航

课程思政教学研究中心开展研讨会



本报讯 9月25日,校 实施立德树人"一号工程"的 示范及成果推广的作用,应制 党委副书记苑静、副校长郭蕾 生动实践。研究中心要充分发 定明确运行机制,常态化开展 参加课程思政教学研究中心研 挥马克思主义学院的理论引领 集体备课。要以研究中心设立 讨会暨马克思主义学院集体备 作用,持续深化思政课程与课 的"中医药文化教育""傅山 课。宣传统战部、教务处、马程思政的互学互鉴、交流交融, 医学文化""医学人文教育" 克思主义学院、基础医学院、 推动思政育人与专业育人深度 三个特色专项组为抓手,系统 人文社会科学学院等相关单位 融合。 负责人及教师代表共同参加。

长王军介绍课程思政教学研究 别就《方剂学》《组织学与胚 思政优秀案例、特色精品课程 中心成立的背景及相关工作职 胎学》《中医哲学基础》课程 及标志性教学成果,深化课程

苑静强调,课程思政教学 案、典型元素开展说课。马克

研究中心的 思主义学院教师结合思想政治 成立是学校 理论课相关内容,就如何将中 党委深入贯 医药文化精髓、傅山医学精神。 彻习近平新 医学伦理素养等思政元素有机 时代中国特 融入课堂教学与专业课教师进

举措,是推 和集体备课的成效。她指出, 动"三全育 研究中心的建立,旨在对全核 人",全面 课程思政建设起到指导、研究 开展课程思政教学研究、深度 会议第二阶段,基础医学 凝练课程思政教学成果,推动 会议第一阶段, 教务处处 院、人文社会科学学院教师分 形成一批具有示范效应的课程

(崔轶凡)

我校3位教师获聘全国高等中医药教育、 医药教育"十五五"规划教材主编

本报讯 近日,全国高等 作,全面贯彻党的教育方针, 中医药、医药教育"十五五" 落实立德树人根本任务,积极 规划教材主编人选名单公布, 鼓励教师编写契合时代发展需 我校王宏伟、谭宝、王颖莉三 求、彰显学校办学理念与人才 位教授获聘《医学遗传学》《诊 培养特色的高质量教材。 断学基础》《物理化学》教 材主编。我校19位教师获聘 各级各类教材编写,助力教育

教学成效与人才培养质量,是 与临床实践、科学研究深度融 推动教学水平提升、学术成果 合,打造兼具中医药特色、 传承的重要纽带。一直以来, 契合时代要求的高水平精品教

学校将持续支持教师参与

"十五五"规划教材副主编。 教学创新,进一步深化教材建 教材建设质量直接关系到 设与教学改革,推动教材内容 学校党委高度重视教材建设工 材,推动人才培养高质量发展。

全国局等中医约教育、医约教育"十五五" 规划教材主编名单		
序号	主编	教材名称
1	王宏伟	医学遗传学
2	谭宝	诊断学基础
3	王颖莉	物理化学

(梁文静)

校妇联、校工会联合举办专题讲座



为助力教职工 提升家庭教育 近日,校妇联、 校工会联合举

导邀山西省实 验中学原校长孙秀梅作了题为《新时代下家庭教育 的智慧转型》的专题讲座。校党委副书记苑静出席, 各学院教师参加会议。校妇联副主席、中药与食品 工程学院党委书记赵瑞宝主持讲座。

孙秀梅从孩子的身体、思想、心理、知识、行 为、能力六大方面入手,并运用案例进行举证对比 分析, 阐述正确的教育方法、传播正确的家庭教育 理念,畅谈家庭教育的责任与未来,观点鲜明,视 角独特,余音绕梁

赵瑞宝在总结讲话时表示,家庭教育中父母不 应是"包办型",而应唤醒孩子的内驱力,要用温 暖的方法关爱培养孩子,教育引导孩子成人成才。 (温建英)

的课程思政建设目标、设计方 思政高质量建设。

本报讯 为深入贯彻首个全国 作品 603 个, 形审通过 科普月活动精神,扎实推进三晋 406个,参赛作品经形 中医药文化传承与创新,加强中 审、初筛、并针对性邀 处、团委主办,由大学生科技协 容准确性、形式创新性、 会承办的"校园首届景点讲解大 传播有效性"三大维度

我校开展全国科普月活动

赛颁奖仪式于9月30日在和剂书 奖个人/团队代表颁发 院乙座 107 教室举行。学生处处长 荣誉证书,对他们的优 梁峰岗、校团委副书记李娟出席, 异表现表示祝贺,并鼓励全体学子 让三晋中医药文化在新时代焕发新 仪式由科技处副处长宋丽娟主持, 以获奖同学为榜样, 持续深耕中医 活力。 全体获奖个人/团体代表、科技处 药文化传播与科普创作。 工作人员及大学生科技协会工作

景及遴选过程,比赛自9月19日 言者、三晋大地中医药知识的传播 化传承意识的中医药青年人才, 启动以来,以"原创讲解视频"为 者、祖国中医药文化的传承者与发 为推动三晋中医药文化繁荣发展 核心竞赛形式,全校学生踊跃参加, 扬者",用青年视角讲好中医药故 贡献力量! 合计参赛888人次, 共收到参赛事, 用创新形式传递中医药力量,

以此次大赛为契机,主动成为"山 展更多形式多样的文化科普活动, 宋丽娟介绍了两项比赛举办背 西中医药大学校园景点与文化的代 助力培养更多兼具专业能力与文

宋丽娟总结,希望同学们能 科普月、中医药文化节等平台,开

(刘晓敏)

"中国梦·劳动美——送理论 送文化 送温暖 暨劳模工匠进校园"活动在我校举行

(上接第1版)文卫体工会将联合各 奋力谱写中国式现代化山西篇章作出 高校打造"劳模创新工作室联盟", 新的更大贡献! 搭建产教融合、校企融合的平台和 科研创新成果转化的平台,助力我省 慰问金。苑静代表学校接受慰问金。 中医药研发、智能制造等领域高质

将以此为契机,切实把活动中激发出 信念。 教育强国、科技强国、人才强国,为

李忠贵表代省总工会向学校颁发

山西省曲艺团和山西华夏之根艺 术团联袂为师生呈现了一场文化大 王宏伟代表学校对主办单位及与 宴。演出在气势磅礴的开场歌舞《春 我校共同承办本次活动的省总工会宣 潮》中启幕,涵盖了音诗画朗诵、女 工会表示衷心感谢。他指出,这项活 二重唱、女子舞蹈、男声独唱、杂 |

传教育和网络工作部、省教科文卫体 声独唱、相声、情景表演唱、男女声 | 破。探索"专兼结合、柔性引进"等多元 任状。各相关单位要立即行动起来,主 动深入学习贯彻党的创新理论,将崇 技、小品等多种艺术形式。整台节目 | 野、跨界能力、创新精神的领军人才和青 三次汇报建设方案要做到"四有",即 高礼赞献给劳动创造,将亲切关怀传 内容丰富,编排紧凑,生动展现了新 | 年英才;三是跨学科交叉融合的突破。不 有取有舍、有骨有肉、有模有样、有声 递到育人一线的一次生动实践。学校 时代劳动者风采和永远跟党走的坚定 │ 能简单"物理叠加",而要产生"化学反 有色。大家要坚定信心、凝心聚力,攻 的政治热情和榜样力量,转化为推动 在宣讲环节,山西省五一劳动奖 | 四是人才培养模式改革的突破。必须体现 挂牌子、亮嗓子",成功实现从美好蓝

我校召开"五大学院"建设方案第二次汇报研讨会

(上接第1版)敢用改革创新办法破解难 地"的基石与支撑。一是校内政策倾斜并 题;三要跨越"急于求成思维",树立久 积极争取校外政策支持的政策保障;二是 久为功战略耐心。第二,聚焦关键,打通 建立多元化、可持续投入的保障机制及提 "落地"瓶颈与路径。一是组织架构与管 高资金使用效益的经费保障; 三是优先满 理机制的突破。要厘清"五大学院"与现 足学院建设需求,打造一流教学科研环境 有学院部门的关系,借鉴"兵种管建、战 的条件保障;四是建立科学监测评估体系 区主战""以建保战、以战引建"的原则, 并进行实时优化的评估与动态调整保障。 尽快明确权责利,建立高效、灵活、自主 的运行机制; 二是高水平师资队伍的突 化实施方案, 明确时间表、路线图、责 化引才模式,着力引进培育一批有开阔视 动认领任务,协同互补,密切配合。第 应",促进不同学科背景师生实质性合作;坚克难,扎实推进,11月底前要"搭架子、 学校事业高质量发展的强大动力。我 章获得者、山西传媒学院的申明远教 | "应用"和"创新"特点、"未来"和"技 图到生动现实的伟大跨越,将"五大学院" 们将团结带领全体师生员工,紧密地 授以《做有温度的中医药传承与传播 术"特色,培养学生报国的决心、创新的 真正建设成为引领中医药未来发展的创 团结在以习近平同志为核心的党中央 者》为题,生动阐释了对他对中医药 思维和解决复杂问题的能力; 五是产学研 新高地和高水平人才的摇篮,为中医药 周围,更加自觉地肩负起"为党育人、事业的认同,其真挚感人的讲述引发 用协同的突破。要与企业、科研院所、医 传承创新发展、为健康中国建设做出应 为国育才"的光荣使命,为加快建设 了现场师生的强烈共鸣与热烈掌声。 疗机构建立紧密战略合作关系,加速科技 有的贡献! (王晓丽) 成果转化应用。第三,强化保障,夯实"落

(宋丽娟)

深 内

决 进 M

一版责编:张斌仁 助理编辑:杨普华 二版责编:李 艳 助理编辑:赵若鱼 三版责编: 樊卫兵 助理编辑: 祖海平 四版责编: 闫 悦 助理编辑:郝颖颖

转

场思想洗礼中,深植对中医药的敬畏与热爱,接过薪火相传的接力棒,以青春之力守护国粹、开创未来

授为 2025 级全体新生带来 了一场题为《从医四十载》

生时代讲起,分享了在临床 -线遇到的挑战与感悟, -个个鲜活的病例故事, 生动 诠释了"大医精诚"的深刻 内涵。他结合自己心血管领 域的研究与实践,向同学们 阐述了作为一名医生所必备 **从** 的严谨的科学态度、深厚的 人文关怀和不断探索的学术

"未来属于你们,中 医药事业的传承与发展的重 **载** 任也将落在你们的肩上。" 苏老师对 2025 级新生寄予 大理想,不畏艰难,刻苦钻 研,在未来成为既有精湛医 术又有高尚医德的卓越医学 人才,为健康中国建设贡献 自己的青春和力量。

第二临床学院院长郝重耀以

《人工智能与传统医学——智能数

字技术与传统医学的结合》为题,

信息化深度融合的新时代。

维的复合型人才的志向。

对专业的宏观认知, 更深刻地揭示

了当代中医人的使命——既要扎根

传统, 又要拥抱科技, 激发了同学

们成为兼具传统素养与前沿科技思



基础医学院王永辉教授 为 2025 级新生作题为《厚 德求真 守正创新》的讲座。

王永辉教授结合方剂学 斗的发展历程与个人科研经 历,分享了自己对山西中医 药大学"艰且益坚、持重笃 正创新"校训的理解。他表 示,要传承好中医药事业, 正需要年轻一代深刻理解并

他寄语新生,希望大家 德以此砥砺品格、指寸不定 走好大学阶段的每一步,既 一下左的守正传承, ★ 也要勇于推进其创新发展。 厚望,希望同学们能树立远 新 理解,也对如何将其融入中 医药学习有了新的思考。



山西中醫藥大學報

编者按: 杏林传薪火, 自信启新章。为助 2025 级新生扣好中医药学习 "第一粒扣子", 我校在新学期伊始以"杏林育才·文化启航"为主题, 推出"中医药自信新生集中教育"

系列活动,邀各位老师亲授讲座。院长们从中医药千年传承的历史脉络、学科发展的深厚积淀,到当代传承创新的使命担当,为新生拨开认知迷雾、点亮逐梦方向。愿新同学们在这

理事、山西省药学会常务理 事兼养生药学专业委员会主 任委员、山西中医药发展研 究中心主任施怀生研究员为 2025 级新生作了题为《中医 药文化看三晋》的讲座。

施怀生从"文明肇始" 讲起,指出太行黄河孕育的 他详细阐述了神农尝百草、 伊尹创汤液等早期医药实践 在山西的渊源,介绍王叔和、 鲍姑、傅山等历代山西医家 的卓越贡献,展示了山西在 当代中医药发展中的创新成 果。施怀生强调, 山西不仅 看 是中医药的重要发源地, 更 在新时代肩负着建设"中医 药强省"的历史使命。他鼓 励新生坚定专业自信,传承 晋医精神, 为中医药事业的 复兴与发展贡献青春力量。



医药自信新生集中教育系列活动

山西省中医院主任医师 刘光珍为 2025 级新生作了题 为《"5+3"学生昨天、今天、 明天》的讲座 刘光珍从中医传承与

国家战略融合的视角,指 出"5+3"中医学子应肩负 他结合《中华人民共和国 农耕文明与手工业文明为中"5+3"中医药法》与《"健康中国 的重要根基,并以"七日节 **咋** 律""同病异治"及青蒿素 他鼓励学子专于国学、服务 大社会,以屠呦呦为例倡导淡 泊久利 深铁学术的精神 泊名利、深钻学术的精神。 通过此次讲座,同学们深入 天 理解了学习中医不仅关乎个 体健康, 更是增强民族凝聚 力、提升国家文化软实力的



《医道传承与成长》为题, 为 2025 级新生带来一场生

柴智从学校简介、个人 成长、团队建设、护理学科 仁心;以"求真"立学,学 好专业本领; 以"守正"立 新"立业,用代码编写经方, 用算法优化脉诊, 用芯片存 储药性; 将个人理想融入国 长 家需要,让青春奋斗与学校 发展同频,以医术守护生命 安康,以担当写就无悔青春, 学有所成, 德有所立。

> 这场讲座为新生们带来 的不仅是对中医药文化与拼 理专业融合的清晰认知, 更 是点燃了大家以专业之力守 护健康、以传承之心延续医 道的热情。



中药与食品工程学院院长张朔生 教授为 2025 级新生带来了一场题 为《传承岐黄薪火 启航中药人生》 专题讲座。

为 2025 级新生带来中医药自信集中 讲座从"中医药行业发展成 就""'三晋'中医药特色优势"" 传承岐黄薪火 启航中药人生" 历史脉络出发,全面梳理了中药全 《本草纲目》的中医药发展历程, 产业链的现状和未来趋势,中医药 为中华民族繁衍生息、中华文明传 队抗疫等实例, 阐释了传统医学的 承发展, 以及为保障世界各国人民 人现代价值;同时结合 AI 四诊分析、 生命健康所做出的重要贡献。同时 智能艾灸机器人、中医大脑决策系 工 统等前沿应用,展示了人工智能在 结合我省中药材资源禀赋优势,为 同学们介绍了山西省道地中药材分 中医标准化、精准化诊疗中的实践 布、综合开发利用基本情况, 山西 能 成果,并勾勒出"中医智能辅助一 智能机器人一智慧中医"的演进蓝 "广誉远""龟龄集""定坤丹"、"大 宁堂""和合二仙丸"为代表的名 店名药,以及"傅山"等名医名方, 郝院长强调,智能中医学将成 特别是我校在中药资源普查、新药 为中医药高质量发展的新兴交叉学 研发、大健康产品开发等方面取得 在传承医学精髓的基础上积极融合 药 以李时珍在《本草纲目》序言中"窥 人 天地之奥而达造化之极"与同学们 现代科技,推动中医迈入智能化与 生 共勉,希望同学们以热爱为帆,以 本次讲座不仅帮助新生建立起 责任为楫, 以理想导航, 以行动筑

> 勇往直前,终达成功的彼岸! 讲座极大地激发了同学们坚 定专业自信,练就过硬本领,积 极投身于中医药事业高质量发展, 为传承中医药文化贡献青春力量的 责任感和使命感。

梦! 传承岐黄薪火, 启航中药人生,



第一临床学院院长王建青为 2025 级新生带来《解读大医精诚》 专题讲座。

王建青围绕"大医精诚"内涵, 从医术精通、诚心救人、大医之 体、为医之法四方面展开解读。在 "医术精通"层面,他引用"夫经 方之难精,由来尚矣",指出疾病 复杂多变, 诊疗各环节均需精准把 控,叮嘱新生"博极医源,精勤不 倦",不可浅尝辄止。谈及"诚心 解 救人",他强调"安神定志,无欲 读 无求"的初心,对待患者应如至亲, 不计贫富妍媸,一心赴救,并审慎 用药。在"大医之体"与"为医之 法"方面,他提出医者须仪态端庄、 详察病候,不喧哗、不诋毁同行, 更应志存救济,践行忠恕之道,摒 弃功利之心。

此次讲座以经典为引、以实践 心仁术"的深层要义,更在他们心 中种下了"以精诚之心传中医薪火, 以济世之责护百姓安康"的种子。



怀理想 坚定自信 做传承发展中医 药事业的时代新人》专题讲座。

李俊从"把握中医振兴发展为 好时机""感悟中医药发展成就""坚 年来中医药战略地位显著提升,当 前中医药迎来了天时、地利、人和 的历史机遇,中华民族伟大复兴激 活了文化自信基因,健康中国战略 **怀** 为中医药发展创造了广阔空间,中 西医并重的制度保障不断完善,新 想 冠疫情防控中中医药的突出表现进 一步提升了社会认同度。

李俊号召青年学子培养"真 詹 懂、真信、真用"中医信念,胸怀 做 理想、矢志岐黄,在新时代继承好、 传 发展好、利用好中医药这一宝贵 发 财富。此次讲座激发新生学子传 承发展中医药的使命感,为培养 中 担当民族复兴大任的时代新人注 医 人动力。

的时

代